

## 迎“寒”而上，守护万家温暖



## “断崖式”降温来袭，宁波严阵以待

本报讯 (记者孙肖 通讯员方艳莹) 今年首场寒潮昨天正式影响宁波，带来一个明显的“大风、降温、雨雪”套餐。据市气象台预报，此次寒潮影响将持续至21日，过程降温剧烈，风力强劲，还将出现雨雪冰冻天气，对交通、农业、能源供应及公众生活带来多方面挑战。

寒潮前锋已开始展现威力。气象监测数据显示，前日20时至昨日15时，全市代表站最低气温出现在慈溪站，为7℃；风力方面，同期全市日极大风最大值出现在象山海洋运动中心站，达19.6米/秒（8级），宁海杜鹃步道站录得18.6米/秒（8级）的瞬时大风；降水方面，昨日8时至15时，全市平均雨量0.4毫米，其中镇海、余姚等地雨量稍大。针对此次寒潮过程，市气象

台已发布相关预警，江北、镇海、北仑、奉化、宁海、象山等地相继发布大风黄色预警信号，提醒市民和相关部门提前做好防范。

随着寒潮持续深入，其影响发展为更全面、更严峻的挑战。主要体现在以下三个方面：

大风呼啸，海陆均需警惕。受寒潮持续影响，昨日至21日，我市沿海海面有8级至10级偏北大风，沿海地区和高海拔山区7级至9级，内陆平原地区也有6级至8级大风。海上航行、作业及渔业生产需高度警惕，注意安全。

气温“跳水”，低温冰冻持续。本次过程降温幅度显著，日平均气温过程降温幅度可达9℃~11℃，堪称“断崖式”下跌。预计今天至24日早晨，最低气温将降至冰点，有薄冰

或冰冻；山区气温更低，最低仅-7℃~-4℃，有冰冻或严重冰冻。低温冰冻天气将持续数日，防寒保暖工作不可松懈。

雨雪转换，山区需防积雪结冰。随着气温持续下降，降水形态也将发生转变。昨日白天以阴有小雨为主，后半夜起西部山区转为小雨夹雪或小雪。今日，全市小雨逐渐转小雨夹雪或小雪，山区可能出现少量积雪。明日阴到多云，偶有小雪。22日起，天气转好。

针对市民普遍关心的“市区会不会下雪、积雪”问题，记者采访了宁波市气象服务中心公众服务科科长郑梅迪。

“这是今年影响宁波的首场寒潮，具有降温幅度大、风力强、雨雪相态转换的特点。”她表示，从实况数据看，降温大风

天气已经展开，市区降水相态会从雨转变为小雨夹雪或小雪，即使飘点纯雪也多是湿雪，落地即化，很难形成有效积雪。市民期待的“银装素裹”景象在市区出现的概率较低。

然而山区情况截然不同。“山区气温低，特别是高海拔地区，会产生积雪和道路结冰。”郑梅迪强调，这将对山区交通、电力线路、农业设施等构成较大威胁，同时也易产生交通拥堵和增加事故风险。

此外，此次寒潮带来的低温影响时间较长，这并非短暂的“速冻”，而是一场持续多日的低温耐力战。市民需特别做好防寒保暖，防范心脑血管和呼吸道疾病；供水、供电等部门需加强设施巡检，防止冻裂；农业生产者需及时做好大棚加固和作物防寒工作。



## “科技+人力”双线保护农作物

本报讯 (记者王佳辉 通讯员潘淑瑶、范雪莲) 昨日上午，鄞州区咸祥镇琪琪家庭农场的草莓大棚外寒意渐浓，棚内却暖意融融。

“这批草莓正处于盛花期，寒潮一来最怕冻伤花蕊。”鄞州区农业技术推广站农艺师张志明向农场负责人俞建林叮嘱说，“夜间温度低，除了做好棚膜密封，增温设备也要提前调试到位。”

俞建林告诉记者，为应对本次寒潮，他们已备好40多台柴油炉，一旦气温降至0℃以下便会启用。“根据大棚面积，每个棚放置2台至3台，能让棚内温度提升四五摄氏度，保证草莓花不受冻害。”

在鄞州区塘溪镇林惠家庭农场，工作人员正忙着调试新安装的热风炉和可移动燃油取暖热风机。“连体大棚面积大，仅靠棚膜保温效果有限。”农场负责人吴惠芬说，“我们加装的这些取暖设备，开机两小时就能让棚温上升三四摄氏度，即便遇到低温天气，番茄也不会被冻坏。”

据宁波市农业技术推广总站相关专家介绍，当前，宁波正值草莓上市、越冬蔬菜管理及油菜等作物越冬的关键时期，合理应对寒潮格外重要。



吴惠芬（左）介绍棚顶的热风炉加热设备。

（王佳辉 潘淑瑶 摄）

遮阳网等进行防冻保暖；果园、茶园可通过铺草、熏烟等方式提升温度，并注意及时排水防渍。

对于大棚设施，应提前检修，多层次覆盖保温，适时通风调节温度；如遇极端低温，夜间采用锅炉加热或燃烧酒精、增温燃料块、生物质燃料等进行增温，操作时应注意人身安全；降雪后及时清雪，以防大棚塌陷。

同时，要加强采收管理，抓紧抢收已成熟的柑橘和蔬菜；加强瓜果设施栽培及育苗棚管理，做好肥水、温湿度和光照管理。



记者 金鹭  
通讯员 张玲 王雨晨

受今年首场寒潮影响，宁波地区将迎来大风、降温、雨雪。

记者昨天从交通部门获悉，宁波各高速公路管理部门已迅速行动，准备好各项物资，全力守护公众出行安全。

“此前，我们已开展多轮专项培训，重点围绕融雪剂科学配比、安全规范作业及设备精准操作等内容，确保每位作业人员都能在不同雪情和温度下，熟练掌握标准化作业流程。”浙江省交通集团高速公路宁波管理中心有关负责人介绍。

据统计，在宁波管理中心所辖杭甬高速宁波段、甬台温高速宁波段（二期）、杭甬高速复线宁波段一期等高速公路的清障施救驻点，1台吹雪车、5台融雪剂撒布车已调试完毕。

此外，74吨液体融雪剂，1000余套扫帚、铁锹、手套等工具，已根据实际情况在多处驻点准备就绪。

低温天气下，路段桥隧及其附属设施存在结冰风险。

“工作人员将加密对易结冰路段的巡查与结构物表面温度监测频率。”该有关负责人说。

例如，在杭甬高速凫溪大桥、奉化江大桥等桥梁上，均配备有实时温度监控设备，自动回传至监控中心。

在全力保障高速公路安全畅通的同时，各收费站依托“暖冬”服务台，免费提供热水、应急药品、简易维修工具等便民用品。

记者了解到，在宁海、余姚等收费站，工作人员提前准备了方便面、暖宝宝等物资，并临时开放休息场所，志愿者将化身“暖心向导”，主动协助司乘查询路况、规划路线，并为夜间临时滞留车辆提供力所能及的帮助。

奉化收费站卡友社区提供免费淋浴、洗衣烘干、简餐加热等服务，让奔波在路上的驾驶员感受到出行路上的服务“温度”。

工作人员提醒：请广大司乘人员密切关注天气变化和路况信息，尽量避开易结冰路段和低温时段出行。如遇道路结冰、积雪等情况，请减速慢行，保持安全车距，避免急刹车、急转向。确需在夜间或凌晨通行的车辆，务必提前检查车况，确保轮胎、刹车等状态良好。如遇突发情况，请及时拨打高速公路救援电话12122。

# 七十四吨液体融雪剂已就位

## 五大水厂启动防冻模式



本报讯 (记者戎美丽 通讯员张晨怡) 昨天，记者从宁波水务环境集团制水分公司获悉，为应对低温冰冻天气，宁波城区江东、北仑、东钱湖、毛家坪、桃源等五大主力水厂已全面进入防寒抗冻保障状态，目前生产运行平稳，供水安全有序。

制水分公司相关负责人介

绍，早在低温天气到来前，公司已详细部署各项防范措施。尤其对水厂关键设备进行了强化“体检”与维护。今年1月以来，已完成背压阀、进水阀、潜水泵等重要设备专项维保44次，为设备安全过冬打下基础。

截至目前，各水厂室外管道、水泵、仪表等设施都已“穿上冬衣”。据统计，五座水厂已完成约120个消防栓的保暖包扎、约50米裸露加药管道的保温包裹及35处水表的保温工作，全力保障市民用水安心、稳定。

## 渔船“紧急回撤”避寒潮



本报讯 (记者何晴 通讯员俞迪、张文杰) 昨日下午，气温渐低，象山石浦港码头笼罩在一片朦胧的雾气中，浙象渔66011号缓缓靠岸。

“码头上船只不多，是因为大部分渔船已提前回港，很多是昨天下午到夜间陆续抵达的。”象山县海洋与渔业行政执法队工作人员介绍。

据悉，受本轮强寒潮影响，浙江省海域最大风力达8级、阵风9级至10级，最大浪高超过4米，预计影响持续3天以上。面对恶劣海况，渔业主管部门已及时发布预警，并组织渔船有序避风。

记者从宁波市海洋与渔业执

法队了解到，截至昨日16时，我市北纬29度以南作业渔船已全部撤离至安全水域或返港避风；中小型、双杆桁及休闲渔船也全部进港。除了海上风浪，低温也会对水产养殖构成威胁。目前，宁波市部分水产品已起捕上市或转入越冬管理，仍在养殖的包括淡水类的四大类鱼以及海水品种中的鲈鱼、黑鲷、梭子蟹、贝类等。此外，部分养殖户为春节销售预留的大黄鱼也需要加强防护。“养殖户应密切关注寒潮预警，实时掌握池塘水温，采取差异化应对措施。”宁波市海洋与渔业研究院副院长沈伟良提醒，海水网箱养殖需综合水温、寒潮强度与潮流变化调整管理，必要时起捕或转移至陆基系统；池塘养殖则应避免在寒潮期间开启水车式增氧机，防止水体搅动导致水温骤降。

## 快递小哥为血液病患者送去“生命种子”



叶晨在等待手术。

记者 王博 陈敏  
通讯员 宏伊沛 康晓娟

“医生，放心，我一点也不紧张，一定能顺利完成采集！”昨日上午8时许，宁波大学附属人民医院血液科，快递小哥叶晨即将走进造血干细胞采集手术室，临行前，他笑着对医护人员说，语气既坚定又恳切。

此次捐献让他成为我市第209例造血干细胞捐献者。

今年30岁的叶晨是安徽阜阳人，在宁波顺丰公司工作了10年，从一线投递员逐步成长为鄞州区东胜街道新时代营业分店店长。

生活里的他，是个热心肠。多次参与爱心献血。工作中，捡到钱包、手机等物品，他总会第一时间联系并归还失主；遇到老人扛重物，也会主动上前搭把手。这份真诚与靠谱，让周边商户都对他十分信任，放心地将店铺钥匙托付给他保管。2022年3月，在一次无偿献血时，他主动申请加入中华骨髓库。

2025年12月9日，他接到

了宁波市红十字会的电话，告知其与一名血液病患者配型成功。得知消息的叶晨没有丝毫犹豫，当即答应下来。

为了以最佳状态完成捐献，从12月13日至25日，叶晨前后经历了三次严格体检，还主动戒烟戒酒，格外注重睡眠与营养，生怕自己身体出现状况影响捐献。

他的爱心之举也得到了顺丰公司的鼎力支持，特意为他安排了半个月的公休假。“作为两个孩子的父亲，我想给他们树立一个榜样，让他们知道帮助别人是件光荣的事。”叶晨说。

1月15日，叶晨正式入院。同时，宁波大学附属人民医院造血干细胞科室正式成立，让这场爱心之举更添纪念意义。

昨日的采集手术成功后，鄞州区卫生健康局、宁波顺丰公司、宁波邮政管理局、鄞州区东胜街道樱花社区代表陆续来到病房慰问，为叶晨送上鲜花与祝福。宁波顺丰公司与宁波邮政管理局还为他申请了专项嘉奖，用于术后身体调养。

目前，叶晨身体状况稳定，待恢复良好后即可出院。

春运火车票开售  
务工人员可团体包车

本报讯 (记者沈莉 范洪 通讯员徐峰) 2026年的春节就要到了！买票回家成了“头等大事”。2026年铁路春运自2月2日开始至3月13日结束，为期40天。按照火车票提前15天开始发售的规则，春运首日火车票于昨天发售。

节前客流高峰日预计为2月13日，节后客流高峰日预计为2月23日。车票开售时间为1月30日和2月9日。

2026年春运务工人员车票预售工作已正式启动，车票采取“预售期外预约、线下团体包车”的方式办理。务工人员可通过12306手机客户端或前往长三角地级及以上城市主要车站专窗等线上、线下两种渠道办理。

线上办理的用户可通过

## 民声

AI馆员“上岗”  
是科技为文化“红袖添香”

郭宝哲

昨日，记者从宁波图书馆获悉，宁波图书馆全新推出的AI馆员“甬图君”与“小墨”正式“上岗”，以“线上+线下”双渠道联动模式，为市民带来智能咨询、阅读陪伴、学术助力等全场景智慧服务（1月19日《宁波日报》）。

宁波图书馆AI馆员“甬图君”与“小墨”的正式“上岗”，以线上线下联动的服务模式，为公共文化服务注入新活力，恰是以技术为辅助，构建起“智能+人文”的服务新生态。

文化服务的核心，在于精准对接每一位读者的需求，AI馆员的价值正源于此。它跳出了传统服务的时空局限与单一形态，以差异化定位适配多元群体——既有兼顾大众与特色场景的双重形象，又有专属少儿群体的陪伴型角色，让不同年龄、不同需求的读者都能找到契合的服务入口。线上24小时待命的“移动指南”，更打破了图书馆的物理围墙，让文化服务如影随形，真

正实现了“随时可及”。科技对文化的赋能，从不在乎技术的炫技，而在于让文化传播更高效、更深入。AI馆员以轻量化交互，化解了读者在借阅、咨询中的繁琐难题，把人从重复的基础服务中解放出来，也让读者能更便捷地触达文化资源，让阅读不再是孤独的探索。

公共图书馆作为文化传播的重要载体，其创新方向始终围绕“让人更好地亲近文化”。AI馆员的引入，并非要替代人工服务的温度，而是以技术为辅助，构建起“智能+人文”的服务新生态。线下面对面的互动保留了文化交流的暖意，线上全天候的响应弥补了服务的空白，二者互补共生，让文化服务既有科技的效率，又有人文的温度。

科技与文化的融合，从来不是简单叠加，而是彼此成就。当AI馆员成为文化空间的常客，科技便真正实现了为文化“红袖添香”，让公共文化服务惠及更多人，让书香在智能时代越发浓郁。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）